

中華民國第十三任總統副總統競選活動側記

何良泉

中華民國第十三任總統、副總統於民國一〇一年（公元二〇一二年）五月二十日（星期日）上午十時正式宣誓就職，這是中央政府實施民主憲政以來，在台灣、澎湖、金門、馬祖地區第五次由人民直選國家領導人。競選過程激烈而和平，獲得世界各國的重視與稱讚，深具歷史意義。

中華民國第十三任總統、副總統選舉，與第八屆立法委員選舉，兩者合併辦理，是選舉史上的創舉，在元月十四日（星期六）上午八時起至下午四時止，由人民直選，分別投票。中國國民黨提名參選的現任第十二任總統馬英九獲得六百八十九萬一千一百三十九票，得票率百分之五十一點

六，超過半數選票順利連任成功，比強勁對手的現任民進黨主席蔡英文多得近八十萬票。蔡英文的得票六百零九萬三千五百七十八票，得票率四十五點六三。親民黨總統候選人宋楚瑜被邊緣化，僅得三十六萬九千五百八十八票，得票率二點七七。在立法委員選舉方面，國民黨贏得六十四席，民進黨獲得四十席，親民黨及台聯各得三席。

當大選開票結果揭曉，馬英九確定當選中華民國第十三任總統，他與夫人周美青女士在當晚八時許於風雨中出現在台北市八德路上的競選總部廣場，向現場成千上萬支持群眾深深一鞠躬，感謝人民的支持。馬總統在勝選感言中表示，這不僅是他個人的勝利，更是台灣人民的勝利，也是追求清廉、繁榮與和平的台灣路線的勝利。馬英九說：「生生世世要為台灣奮鬥到底，這是我對台灣最莊嚴的承諾。」

第十三任總統、副總統選舉，計有三組參選人，他們都有高學歷，國內外名校大學畢業。他們都曾在地方縣市、中央部會及學術界服務，行政經驗豐富。

國民黨提名的總統候選人馬英九，

是國立台灣大學法律學系學士、美國紐約大學法學碩士、哈佛大學法學博士，現任國民黨主席、中華民國第十二任總統，曾任法務部長、台北市長等職。副總統候選人吳敦義，是國立台大歷史系學士，擔任國民黨副主席、行政院院長，曾任立法委員、高雄市長、南投縣長等職。

民進黨總統候選人蔡英文，是國立台大法學系學士、英國倫敦政經學院法學博士。現任民進黨主席，曾任行政院副院長、陸委會主委、大學教授等職。副總統候選人蘇嘉全，國立海洋大學學士、中山大學碩士，現任民進黨秘書長，曾任內政部部长、立法委員、屏東縣長等職。親民黨總統候選人宋楚瑜，是國立政治大學外交系畢業、美國加州大學柏克萊分校政治學碩士、美國喬治城大學政治學博士，現任親民黨主席，曾任台灣省主席、台灣省省長、行政院新聞局局長、大學兼任副教授等職。副總統候選人林瑞雄，國立台大醫學士、公共衛生碩士、德國海德堡大學人類遺傳學博士、美國霍普金斯大學流行病學博士，曾任大學教授、研究所所長、國立台大公共衛生學院院長等職。

各組候選人從決定參選開始，就暗中展開布建，招兵買馬，在各縣市鄉鎮設立競選據點。當政府中央選委會審核通過參選人資格公佈之後，各組人馬競選活動就更為積極，在各地公開成立競選服務處。台灣是民主自由社會，人民各憑自由意志，選擇支持對象，所以當三組候選人競選總部成立之後，全國的民間團體都自動的在適當地區成立後援會，為自己支持的候選人活動拉票、催票，發揮很大功能。就以馬英九、吳敦義競選總統、副總統後援總會來說，參加的民間機關、海外台商、海外歸僑等團體就有一百多個。每天都派出熱心志工集中辦公，展開競選活動有關的工作。我有幸被聘為歸僑後援會委員及全國社團菁英後援會分會長，曾多次親赴後援總會參與工作，看見志工群認真態度，實在令人感動。印尼歸僑協會的副理事長何國鈞、秘書張頌強、理事張國煒、鍾從眾、曾光、孫佳益等也曾到後援總會支援。（其他歸僑協會也都有人前往參與支援工作）。

在台灣的世界各國歸僑和早年來台灣升學後留居服務的僑生，當時的國民黨及其執政的政府，都給予許多方便與

照顧。因此，在這一回的總統及立法委員選舉，絕大多數的歸國僑胞，不論是先至後到的都成為大力支持國民黨馬英九團隊，形成一股鉅大的力量。

首先，由印尼、緬甸、港澳、越南、高棉、美國、韓國七大歸僑協會幹部組成的中國國民黨歸僑聯誼會在民國一百年十一月二十六日（星期六）下午七時，假新北市中和區的中央圖書館台灣分館國際會議廳舉行「歸僑馬吳競選後援會」成立大會，由輪值主席港澳協會的蔡小吉擔任籌備會主任委員，印尼歸僑協會理事長張忠春為執行長，其他協會的理事長為委員。在成立大會上，由中央黨組發會海外部主任夏大明親自授旗，並發給各歸僑協會主要幹部每人一張由總統參選人馬英九、副總統參選人吳敦義具名的歸僑後援會委員聘書，從此就都積極展開後援助選活動。

在七大歸僑協會之中，我們的印尼歸僑協會在馬、吳競選總統、副總統的輔選、文宣、後援會活動最為積極，也最有成效，曾獲得中央黨組發會海外部夏大明主任多次公開表揚，盛讚理事長張忠春表現優良，足為其他協會的模範。

當馬、吳獲得提名競選總統、副總統之後，張忠春理事長就開始製作宣傳海報，每當舉行理事會及會員慶生會時，都強調宣導籲請大家支持馬英九競選連任，以報答國民黨及國家對僑胞的照顧。張理事長並一再以感人的文筆發函給印尼歸僑，請他們支持勤政愛民、清廉認真的馬英九，請他們在選舉之日，一定前往投下聖神一票。

印尼歸僑協會在本身的助選活動之外，更多次參加與支援其他的競選活動。如派出二十九名代表參加民國一百年十月三十日上午在台北市舉行「馬、吳競選總部成立大會」。參加十一月二十六日下午七時在新北市中和區舉行的「歸僑馬吳後援會成立大會」。在民國一〇一年一月八日下午「為台灣讚出來」大遊行，數十名代表從台北市議會廣場集合，參加「海外後援會第一大隊」遊行至總統府前廣場，聆聽台北市長郝龍斌、馬英九總統等人的競選演講，當時參與群眾超過二十萬人。一月十二日下午派代表多人在台北市馬吳競選總部三樓參加「四海同心聯合造勢大會」。一月十三日下午六時半，不少會員參加在台北市凱達格蘭大道上舉行的

「台北市造勢大會」。除此之外，也派員參加永和區立委林德福、中和區立委張慶忠，及緬甸歸僑協會、港澳人民協會等團體的造勢大會。

民國一〇一年一月十四日是投票選舉總統、副總統及立委的日子，根據氣象局的預測當天會下雨，大家都擔心雨天會影響投票率。但天佑好人，當天風和日麗，投票率出乎預料，本來選前的民間各種民調，國民黨的馬英九與民進黨的蔡英文，經常出現膠着狀態，難分勝負。不過國民黨的內部民調始終勝出百分之六左右。選舉結果，馬英九的選票果然比蔡英文多出近八十萬票，雖然過程艱辛，終於連任成功。

當天晚上八時許大雨驟下。大家都說「老天爺幫了國民黨。」馬英九在勝選之後，與夫人周美青走到競選總部舞台，向支持的群眾發表感言時，是在大雨中被淋成落湯雞，雨水、汗水、淚水結合在一起，有人說「老天爺站在我們這一邊，所以現在才下雨。」許多人都流了高興的淚水。至於敗選的民進黨人，不少支持者掩面難過哭泣，讓人感覺這時是淒風苦雨，連老天爺都在哭泣了。

行政院青輔會「我的國外打工度假故事徵文比賽」

行政院青年輔導委員會YOUTH青年國際交流資訊網即日起至七月三十一日止，舉辦第二屆「我的國外打工度假故事徵文比賽」活動，最高獎金新臺幣五千元，歡迎青年踴躍投稿，分享自己在國外打工度假時的心情點滴與精采故事。

我國目前與七個國家簽訂打工度假協定，包含紐西蘭、澳洲、加拿大、德國、日本、韓國，以及今年剛加入的英國，而青輔會YOUTH青少年國際交流資訊網在去年首度舉辦打工度假徵文活動，獲得曾經具有打工度假經驗之青年廣大迴響，將近有四百人參與活動，也藉由經驗分享，讓青年更加了解打工度假過程中的學習及體驗。

第二屆「我的國外打工度假故事徵文比賽」活動自即日起開始徵稿至七月三十一日止，歡迎各界青年踴躍參與活動，讓更多人分享屬於你自己的打工度假故事！

相關訊息可至iYouth國際青少年交流資訊網站 (<http://iyouth.youthhub.tw>) 上查閱。

公告

民國一〇一年四月二十七日

中華民國印尼歸僑協會第八屆選任理事李惠英女士暨李紹玲女士因故辭職所留空缺即日起由候補理事林庭瑄女士暨何一滔先生遞補。

新北市印尼歸僑協會第九屆選任監事李紹玲女士因故辭職所留空缺即日起由候補監事劉藹群女士遞補。

特此公告

印尼歸僑協會 啟

銘謝啟事

- 一、李常務理事勝文贊助本會活動經費新台幣壹萬元整。
- 二、張常務理事國煒認捐一〇〇〇學年度會員子女獎學基金新台幣壹萬元整。
- 三、陳副理事長良光捐贈咖啡一公斤。
- 四、巨港鄉親樂捐新台幣陸仟捌百元整。